

为了抢状元，他们有多拼？

高考分数出来之后，高考生们又开始在填报志愿上消耗脑细胞。与此同时各大高校也没闲着，在各大平台舞得飞起，整个一手好活儿，拼命吸引学生的注意。什么“想要抓住学生先要抓住学生的胃”，北大老师半夜疯狂打电话，清华北大抢状元……时间倒回一千年，宋代人也热衷抢状元。在北宋汴京城每逢科举考试放榜，城中的达官显贵、各地的富商巨贾全家出动，争相挑选登第士子做女婿。宋人给这个现象起了名字叫“榜下捉婿”，一个“捉”字用得巧，有和“抢”一样的效果，又相对文雅。



明·仇英(传)《观榜图》，台北故宫博物院藏。

□顾其乡

看完榜就被抢

宋人陈正敏在《遁斋闲览》中记载了一件趣事，有个新及第的少年，风姿出众，观榜后权势之家派出数十个家丁簇拥他回家，少年被众人裹挟，倒不骄不躁，举止得体，欣然而行。快到家门口时一位身着紫金袍服的老者来到少年面前，看他衣服的颜色，在朝中官职至少在三品以上，老者向少年问道：“我膝下惟有一个女儿，容貌虽不算很美，也不至于丑陋，想许配给你为妻，你意下如何？”

婚姻乃人生大事，正常来说，古人结婚要看门户、配年岁、问八字、请媒人……一套流程下来堪比现代举办一场大型活动。这位老者却什么都没问，上来就直接婚配，大约“及第”这项条件实在太硬了，足以抹平其他方面的各种不足，更何况这位少年不仅有才更有貌。

可问题在于，这位老者有个最关键的条件没问，因此惨遭拒绝。

少年微微躬身，向老者答道：“我出身寒微，得托迹高门，固然幸运，只是我得回家和我妻子商量一下，您看怎么样？”

围观群众原本想看佳婿最终花落谁家，到现在知道这是一场闹剧，大笑而散。

故事中这位少年只是及第，就在婚配市场上如此受欢迎。有人记载“富商庸俗与厚藏者嫁女亦于榜捉婿，厚捉钱，以饵士人，使之府就，一婿至千余缗”，为了抢进士当女婿，利诱与威逼齐飞，手段层出不穷。

状元更抢手

这些中了榜的进士穷不穷没人在乎，司马光都说了：“今天子三年一选士，虽山野贫贱之家所生子弟，苟有文学，必赐科名，身享富贵，家门光宠，户无徭役，休荫子弟，岂不为盛事？”

可想而知，当时的状元不知道要被朝中显贵抢成什么样子？

宋仁宗皇祐元年(1049年)，一个叫冯京的人中了状元。冯京是鄂州江夏(今湖北武昌)人，他在去年八月份的乡试考试中中了元，也就是乡试考试的第一

名，又在之后的会试中中了会元，再加上殿试中被皇帝钦点的状元，就是连中三元了。

状元已是难得，三元及第的状元更加难得，一路考过来都是第一，从唐到清，所有的参加科举考试的举子能达到这种成就的也才十来个人，宋代占了六个，冯京是其中之一。

冯京这时候还很年轻，二十八岁，单身未婚，且又仪表非凡。各种条件加持下，科考榜单一出，他立刻成了达官贵人抢夺的对象。

张尧佐是仁宗宠妃张贵妃的伯父，他想把女儿嫁给冯京，就带着仆从拥至其家，他这一来把女儿的嫁妆都带来了，“直出奁具目示之”，直接把自家的巨额财富摆在冯京眼前。这还不算，张尧佐还告诉冯京这桩婚事是皇帝的意思，其实皇帝并没有说过这话，但谁让张尧佐是皇帝宠妃的伯父呢？

张贵妃得到宋仁宗专宠，礼仪逾于曹皇后。她死后仁宗伤心不已，追封皇后，谥号温成。

先以钱财利诱，又拿皇帝压人，张尧佐此番完全是备而来。结果冯京只是笑笑没说话，婉拒了哈。

连贵妃的伯父都敢拒绝，哪怕冯京家世平平，中了状元之后就可以掌握自己的婚姻大权。

周辉的《清波别志》记载了一位叫张着的权贵，曾是宋真宗身边近臣，也惦记着冯京做自己女婿，同样被拒绝了。

冯京最后选择了当朝宰相富弼的女儿为妻，不得不说不这个行为非常明智。有一个宰相当岳丈，比一个外戚在朝堂上对自己的助力更大。

富弼当年也是个状元，也是京城达官贵人争抢的女婿，富弼也给自己找了个宰相岳丈，就是写“昨夜西风凋碧树”的晏殊。

这不巧了嘛——冯京后来也成了宰相。

宋真宗时，河北人范令孙登甲科，宰相王旦就把他招为女婿。宰相李沆看中王沂公的才华，提前押宝，定他为婿，后来王沂公“唱名果在第一”。参知政事(相当于副宰相)薛奎的女婿是状元王拱辰，他还有一个女婿更加厉害，是与王拱辰同期的进士欧阳修。沾了女儿的光，把状元和大才子同时纳入麾下。

由此可见，当朝宰相是所有抢状元的达官显贵中最具有竞

争力的人，毕竟自身实力雄厚，宰相和状元之间的关系，就像是清华北大和全省第一，强强联手，鲜花着锦，烈火烹油。

这是双向奔赴的事情。也有一些热脸贴冷屁股的例子。

宋徽宗时著名的“六贼”之一奸相蔡京就在“榜下捉婿”时受挫：他想把女儿嫁给新科进士河南人傅察，傅察婉拒，蔡京大为不快。

“六贼”中的另一位朱勔，想把妹妹嫁给新科进士洪皓。其实在殿试之前朱勔就表达过这个意思，洪皓谢绝了。登第后朱勔再次求亲，洪皓再次拒绝，无视朱勔送上的大量钱财和高官许诺。

“陈世美”原型不少

傅察和洪皓都是拎得清的人，虽然和宰相联姻以后的仕途可以顺畅许多，但人品不行什么都白搭，一不小心就满门覆灭，再有权势也还是远离好。

还有一些拎不清的进士，对权势财富奔赴得过了头，忘记了做人的基本底线。

宋人笔记中记载了好多当朝进士的黑料。学士杨孜，刚来京师应举时与一个娼妓来往甚密，两人处了很久，娼妓拿出自己全部的积蓄资助他读书考试，后来杨孜登第，无法报答娼妓，就娶她为妻。杨孜携娼妓回乡的路上，对娼妓说他家中已有妻子，妻子本性悍戾，无法处置，不如他们俩一起服毒自尽了。

结果杨孜骗娼妓喝下毒药自己没喝，真是缺了大德。杨孜口中的妻子是谎言，不过是因自己考中了，想取富家女子罢了。

宋徽宗政和年间，余干县一个帽匠吴翁与邻居史老交好，两人约为儿女亲家，后来吴翁的儿子吴任钧过了乡试要去京城参加考试，路上他想到的是：这一去“岂不能于京华贵家及邻里富室择佳婿”，还没开考就幻想着和贵家富室结亲了，曾经的邻家民女又哪里还能放在眼里呢？

吴任钧的想法反映了很多宋代士人的想法，后来陈世美的故事可谓是此类事件的经典情节概括。这时候再回想开头那位要回家和妻子商量的少年，其人品尤为可贵。

据“博物馆 | 看展览”公众号

前段时间，淄博这座中国北方传统的工业城市爆红网络。如今，我们的关注点不妨从淄博烧烤“灵魂三件套”独特的烧烤文化，转向这个城市的人文内涵，一起来探讨一下，红的为什么会是淄博？

□于焱

西汉“一线城市”

我们当代习惯以“一线城市”称呼大城市，而在中国古代不同时期对大都市都以“五都”冠之，从汉至唐对“五都”都有不同的城市上榜。出现“五都”概念最早的西汉时期，淄博的齐都临淄就与东都洛阳、赵都邯郸、南都南阳(宛)、蜀都成都成为大汉王朝的“一线城市”。现代考古成果证明临淄齐故城的城市总面积达16.8平方公里，城门13座，城墙长度21433米，城市规模居列国都城前列。《前汉书·食货志下》载：“遂於长安及五都立五均官，更名长安东西市令及洛阳、邯郸、临淄、宛、成都市长皆为五均司市师。”《史记·齐悼惠王世家》载“齐临淄十万户，市租千金，人众殷富，巨于长安，此非天子亲弟爱子不得王此。”《史记·三王世家》载汉武帝帝语：“关东之国无大于齐者。齐东负海而城郭大，古时独临淄中十万户，天下膏腴地莫盛于齐者矣。”当时的淄博临淄，在城市规模、常住人口、经济总量、社会繁荣方面都成为中国城市的翘楚。

古代发达的工业城市

今天的淄博产业门类齐全，拥有全部41个工业大类中的39个，工业产品超3万种。2011年淄博的工业经济总量就突破万亿元，是名副其实的一座现代化工业城市。而从近50年的现代考古发现来看，齐都临淄的“工业遗存”异常丰富，手工业遗址密布于齐国故城及周边地区，冶铁、炼铜、制陶、盐业等古代手工业遗存证明齐都临淄不凡的基础工业底蕴；铸镜、铸币等近期考古发现证明齐都临淄古代“高科技”制造业方面独树一帜，以草叶纹铜镜为代表的手工业产品遍布东北亚地区。此外，《史记·货殖列传》记载“故齐冠带衣履天下，海岱之闲敛袂而往朝焉”。《汉书·贡禹传》载：“故时齐三服官输物不过十笥，方今齐三服官作工各数千人，一岁费数亿万。”证明古代淄博临淄的丝织业极工尽巧，引领天下服饰潮流。

人才汇智之城

中国最早的官办大学稷下学宫就在临淄城的稷门外，2019年以来的考古发现表明，稷下学宫遗址近4万平方米，主体建筑有14座，并入选“2021年全国十大考古发现初选名单”。司马光《稷下赋》中这样描述稷下学宫“齐王乐五

淄博·中国最早的一线城市

帝之遐风，嘉三王之茂烈；致千里之奇士，总百家之伟说。”格外的恩宠、无上的地位，炫目的光环，引动四方才子、各列国学者慕名来齐，以至于稷下先生在鼎盛之时多达千余人，而稷下学士有“数百千人”，齐国成为战国时期东方文化王国。2300多年前的稷下人才汇聚、争鸣论辩开启了中华文明史的文化高峰。

人间烟火之城

淄博烧烤爆火之后，人潮汹涌，有淄博市民调侃道：“淄博上一次这样火还是2000年前齐国的时候。”也有网友感慨，淄博是一座真正的“人间烟火之城”。淄博的人间烟火气，真可追溯到齐国时候。《战国策·齐策》形容淄博临淄的人气“车毂击，人肩摩，连衽成帷，举袂成幕，挥汗成雨”。《战国策·齐策》载苏秦出使齐国，对齐宣王说：“临淄甚富而实，其民无不吹竽、鼓瑟、击筑、弹琴、斗鸡、走犬、六博、蹋鞠者……”《史记·苏秦列传》中苏秦对齐宣王说：临淄城就有七万户，人民富庶殷实，其民无不以“吹竽鼓瑟，弹琴击筑，斗鸡走狗，六博蹋鞠者”为乐。当今淄博八大局的熙熙攘攘、临淄大院烧烤摊前的把酒言欢、水晶街夜幕降临的引吭放歌与2000年前的齐都盛况何其相似。

饕餮美食之城

古代淄博也可称之为“美食之都”，中国社科院考古团队近年来的动物考古研究成果表明，汉代齐故城居民的肉食来源十分丰富，猪肉、羊肉是齐都人肉食的主要来源，占比超五成，牛肉、狗肉、鸡肉也是盘中美餐，甚至蚌类、墨鱼等海鲜类食物在近年来考古中也有发现。此外史料记载，齐桓公的御厨易牙，擅长调味，能辨“淄渑之水”，也是第一个开私人餐馆的人，所以被后世厨师尊为祖师。《论衡·谴告》中说：“易牙之调味也，酸则沃之以水，淡则加之以成，水火相变易，故膳无咸淡之失也。”可见易牙的烹饪技法之高超。北魏高阳(临淄)太守贾思勰的《齐民要术·炙法》则是烧烤的古代典籍，不仅记载了猪、牛、羊、鹿等不同肉类的炙烤之法，还记载了鹅、鸭、鱼、蚶、蛎的烧烤之法。由此可说，淄博烧烤的技法和内容源远流长。近代以来，汉民族饮食的八大菜系形成，鲁菜为八大菜系之首，而鲁菜的源头之一正是淄博的博山菜。正是美淄博的饮食根脉才滋养出了淄博烧烤这样的特色美食。